
    گيري  فيزيك و اندازه
 

  

9 
 كانون فرهنگي آموزش

        
 مرجع    ها پرسش   

  .هاي مناسب پر كنيدهاي زير پاسخ دهيد و جاهاي خالي را با كلمات يا عبارت به سؤال.1
)1ي  همكمل و مشابه مسئل -22ي  صفحه(   .مثال بزنيد شود؟ ي فيزيكي بازنگري مي در چه صورت يك مدل يا نظريه) آ

)2ي  صفحه(   .نام ببريددو عامل مهم در پيشبرد و تكامل علم فيزيك را ) ب

)3ي  صفحه(    .هاست ها و فناوري ، پايه و اساس تمامي مهندسي……) پ

اسـتفاده ……و  ……، ……هاي مورد بررسي، اغلب از  دانشمندان فيزيك براي توصيف و توضيح پديده) ت
)2ي  صفحه(  .كنند مي

مـورد ……هـاي فيزيكـي توسـط     هـا و نظريـه   است؛ بنابراين لازم است قوانين، مدل ……فيزيك، علمي ) ث
)2ي  صفحه(  .آزمون قرار گيرند

)2ي  صفحه(   .ي قوت دانش فيزيك است  هاي فيزيكي، نقطه نظريه ……و  ……ويژگي ) ج

)2ي  صفحه(  . ……هاي فيزيكي در طول زمان همواره معتبر  ها و نظريه مدل) چ

)1-1مرتبط با شكل  -2ي  صفحه(   .است ……مدلي كه براي ساختار اتم مطرح شده، مدل اتمي  جديدترين) ح

……تـر، اغلـب از اصـطلاح     ي محدود و عموميـت كـم   هاي فيزيكي با دامنه در فيزيك براي توصيف پديده) خ

)2ي  صفحه(  .شود استفاده مي

)2ي  صفحه(  .كنند هاي كلي و در عين حال مختصر استفاده مي ، اغلب از گزاره……دانشمندان براي بيان ) د

  
  95 -نمونه دولتي شهيد رجايي -رفتجي) آ
  )بار تكرار 7(

  95 -علامه حلي -تهران) ب
  )بار تكرار 11(

  95 -ممتاز حنان -تهران) پ
  )بار تكرار 5(

  95 -)س( غيرانتفاعي الزهرا -اصفهان )ت
  )بار تكرار 5(

  

  95 -نمونه دولتي شايستگان -ايذه )ث
  )بار تكرار 17(
  

  95 -دكتر حسابي -شيراز) ج
  )بار تكرار 47(

  95 -پاسداران -قزوين) چ
  )بار تكرار 35(

  95 -فهيما -بابل )ح
  )بار تكرار 8(

  95 -)س( ياران فاطمه -تهران )خ
  )بار تكرار 43(
  95 -بني طرفي -اهواز )د
  )بار تكرار 21(

 

در » قـانون «و » اصـل «هـاي   رو را با نوشتن كلمه ي روبه واره طرح.2
را بـا ذكـر   » قـانون «و » اصـل «كرده و تفاوت  محل مناسب كامل
      .مثال توضيح دهيد

  

)2ي  صفحه( 

   95 -مبتكران -تهران
  )بار تكرار 9(

  

 

  
  ها پرسش   

)5ي  صفحه(  .در فيزيك به چه معناست؟ مثال بزنيد» سازي مدل«) آ.3
  
 
)5ي  صفحه(  اي را بايد رعايت كرد؟ ي فيزيكي چه نكته سازي يك پديده در هنگام مدل) ب

  95 -فرهيختگان -مانكر )آ
  )بار تكرار 98(

  95 -مطهره -مينودشت ) ب
  )بار تكرار 15(

 

 .عبارت مناسب براي تكميل جملات زير را از داخل پرانتز انتخاب كنيد.4
سـاده و -پيچيـده و معمـولي  (قدر  ي فيزيكي، آن سازي در فيزيك فرآيندي است كه طي آن يك پديده مدل) آ

)5ي  صفحه(  .بررسي و تحليل آن فراهم گرددشود تا امكان  مي) آرماني
)5ي  صفحه(  ).پوشي شوند بايد چشم -اهميت دارند(ي فيزيكي، اثرهاي جزئي  سازي يك پديده هنگام مدل) ب
)تـوان  مي -توان نمي(سازي بررسي حركت يك توپ بسكتبال پس از پرتاب آن، نيروي وزن توپ را  در مدل) پ

)5ي  صفحه(  .ناديده گرفت
در نظـر) ذره -ي كـاملاً صـاف   كره(سازي بررسي حركت يك توپ بسكتبال، آن را به صورت يك  در مدل) ت
)5ي  صفحه( .گيريممي

  
 95 - نمونه دولتي عزيزاله پزشكي - شهريار) آ

  )بار تكرار 24( 
  95 -هراتي -اصفهان) ب

  )بار تكرار 43(
  95 -اميرالمؤمنين -تبريز) پ

  )بار تكرار 13(
  95 -ترتع -تهران) ت

 )بار تكرار 6(

ف�ز��� پد�دههاي
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  مرجع   
در شكل مقابل، يك توپ بسكتبال كه پس از پرتاب در هوا، در جهت .5

  .نشان داده شده در حال حركت است، رسم شده است

كنند، نام برده و بـر روي   عواملي كه بررسي و تحليل حركت توپ را پيچيده مي) آ
))فال( 3-1مرتبط با شكل  -5ي  صفحه(    .شكل نشان دهيد

كننده، يك مدل آرماني و ساده بـراي بررسـي و تحليـل     با ذكر فرضيات ساده) ب
)2ي  مسئلهمكمل و مشابه  -23ي  صفحه(  .حركت توپ پيشنهاد نماييد

  95 -شاهد ثاراله -شهر خميني) آ
  )بار تكرار 4(

  95 -)س(الزهرا  -اردبيل) ب
  )بار تكرار 7(

 

)5ي  صفحه( .كنيدي درست را انتخاب در پرسش زير، گزينه.6
در .ايسـتد  كنـد و پـس از طـي مسـافتي مـي      راننده با ديدن يك مانع ترمز مي. در حال حركت است خودرويي

ي بررسي مدل با واقعيت تفاوت شود نتيجه يك از موارد زير باعث مي سازي اين پديده، ناديده گرفتن كدام مدل
    آشكاري داشته باشد؟

  ستيك خودرو با زمين و مقاومت هوااصطكاك لا) ب  ابعاد خودرو ) آ
  جرم خودرو و سرنشينان آن) ت  ها  چرخش چرخ) پ
 ب و ت) 4  آ و پ)3 آ و ب)2  پ و ت)1

  95 -)س(فاطمه زهرا  -تاكستان
  )بار تكرار 5(

  

ي  يكي از كاربردهاي علم فيزيك در فنـّاوري، در زمينـه  .7
توضيح دهيد كه در اين بخـش از علـم   . نورشناسي است

ي نور توليد شده توسط يك ليزر مـدادي   يزيك، باريكهف
نماييم؟ مدل پيشـنهادي خـود را    سازي مي را چگونه مدل

)1-1مكمل و مشابه با پرسش  -6ي  صفحه(  .روي شكل نيز رسم كنيد

  با اندكي تغيير 95 -دانش شفيع -تهران
  )بار تكرار 5(

  

  

    ها پرسش   
اي مناسب پر كنيد و يا عبارت مناسـب بـراي تكميـل جمـلات را از داخـله جاهاي خالي را با كلمات يا عبارت.8

  .پرانتز انتخاب نماييد

)6ي  صفحه(  .است ……اساس تجربه و آزمايش،  در علم فيزيك، ) آ

)6ي  صفحه(  .گويند مي ……در علم فيزيك، به هر چيزي كه بتوان آن را اندازه گرفت، ) ب

كي، علاوه بر يك عدد و يكاي مناسب آن، جهت نيز لازم است كـه ايـنهاي فيزي براي بيان برخي از كميت) پ
)6ي  صفحه(  .نامند مي ……ها را  كميت

)6ي  صفحه(  .هستند ……هاي  مسافت، انرژي و جرم، هر سه از كميت) ت

)6ي  صفحه(  .است) برداري -اي نرده(كار، يك كميت ) ث

)6ي  فحهص(  .است) برداري - اي نرده(تندي متوسط، يك كميت ) ج

)6ي  صفحه(  .است) اي نرده -برداري(فشار، يك كميت ) چ

)5-1و  4-1هاي  مرتبط با شكل -6ي  صفحه(  .آن معنايي ندارد) يكاي -جهت(اي، بدون ذكر  بيان يك كميت نرده) ح

  95 -علامه اقبال -شيراز) آ

  )بار تكرار 7(

  95 -استاد حمدي -سنندج) ب

  )بار تكرار 29(

  95 -ن فارسيسلما -تهران) پ

  )بار تكرار 35(

  95 -جهش -آمل) ت

  )بار تكرار 6(

  95 -)ع(مجتمع امام رضا  -چناران) ث

  )بار تكرار 14(

  95 -انديشه -خورموج) ج

  )بار تكرار 9(

  95 -نداي كوثر -تهران) چ

  )بار تكرار 6(

  95 - نمونه دولتي زهرا نظام مافي - تهران) ح

  )بار تكرار 18(

 

توپ حر�ت جهت

نهوريال باريال��هي
مدادي ل�زريال
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  مرجع   
)6ي  صفحه(  .ها چند مثال بياوريد اي و برداري را تعريف كرده و براي هر يك از آن اي نردهه كميت) آ.9

  اند؟ يك برداري اي و كدام هاي زير نرده يك از كميت مشخص كنيد كه كدام) ب
  »انرژي -سرعت -جرم -جايي جابه -وزن -وده شدهممسافت پي -جريان الكتريكي -شتاب«
)3ي  مسئله با مرتبطمكمل و  -23ي  صفحه( 

  95 -ماندگار شيخ مفيد -قم) آ

  )بار تكرار 72(

  95 -شاهد -گچساران) ب

  )بار تكرار 31(
 

  

   ها پرسش   

 .هاي زير را تعيين كنيددرستي يا نادرستي هر يك از عبارت.10

ي مـه هاي اصـلي هسـتند كـه ه    اند، كميت طور مستقل تعريف شده ها به ي آناهايي كه يك آن دسته از كميت) آ
)1-1مرتبط با جدول مكمل و  -7ي  صفحه(  .باشند مي اي نردهها  آن

  .هستند) SI(المللي  هاي اصلي در دستگاه بين تيالكتريكي و شدت روشنايي از كم دما، جريان) ب
)1-1مرتبط با جدول مكمل و  -7ي  صفحه(  

  .اي و برداري هستند نرده هاي تندي، بار الكتريكي، زمان و شتاب به ترتيب فرعي، اصلي، كميت) پ
)1-1مرتبط با جدول مكمل و  -7ي  صفحه(  

)1-1مرتبط با جدول مكمل و  -7ي  صفحه(  .باشد مي) g(، گرم SIيكاي اصلي جرم در ) ت

)1-1مرتبط با جدول مكمل و  -7ي  صفحه(  .ولت است  ،SIيكاي اصلي جريان الكتريكي در ) ث

ي استوا تا قطـب شـمال تعريـف ميليونيم فاصله ده ايم متر را به صورت يك ستهامروزه با افزايش امكانات توان) ج
)6-1مرتبط با شكل مكمل و  -8ي  صفحه(  .كنيم

  .گيري زمان است يكاي مناسبي براي اندازه) ضربان قلب(ي بين دو نبض  فاصله) چ
)6و  3هاي  مكمل و مشابه با مسأله -23ي  صفحه(  

يك ميكرون معادل ) ح 61 )11ي  صفحه(  .متر است 10

  
  95 -خوارزمي -بهشهر) آ

  )بار تكرار 7(

  95 -مبتكران -تهران) ب

  )بار تكرار 9(

  95 -فرزانگان -گرگان) پ

  )بار تكرار 5(

  95 -صمصامي بيات  -اراك) ت

  )بار تكرار 13(

  95 -شهيد دانشخواه -دهدشت) ث

  )بار تكرار 5(

  95 -سما -الوسچ) ج

  )بار تكرار 6(

  95 -18فدك  -تهران) چ

  )بار تكرار 4(

  95 - نمونه شهيد فاتح نقشبندي - پاوه) ح

  )بار تكرار 5(
 

  .عبارت مناسب براي تكميل جملات زير را از داخل پرانتز انتخاب كنيد.11
  .گيري مناسب است اندازههاي يك يكاي  از ويژگي  هاي مختلف، در مكان) بازتوليد - پذيري آزمون(قابليت ) آ

)7ي  صفحه(  

ها يكاي استاندارد تعيـين شـده المللي براي آن هاي فيزيكي كه با توافق بين ي كوچكي از كميت به مجموعه) ب
)7ي  صفحه(  .شود گفته مي) فرعي - اصلي(هاي  است، كميت

)2-1مرتبط با جدول  -7ي  صفحه(  .است) رعيف - اصلي(هاي  كميت ءانرژي جز) پ

)1-1مرتبط با جدول  -7ي  صفحه(  .است) كندلا، كلوين(، SIدما در يكاي اصلي ) ت

)14ي  مكمل و مشابه با مسأله -25ي  صفحه(  .باشد مي) جرم - طول(ذرع يكاي قديمي ايراني براي ) ث

)1-1مكمل و مشابه با تمرين  -8ي  صفحه(  .است) طول -زمان(گيري  سال نوري، يكايي براي اندازه) ج

  .شود ناميده مي) يكاي نجومي - سال نوري(ي زمين تا خورشيد   ميانگين فاصله) چ
)1-1مكمل و مشابه با تمرين  -8ي  صفحه(  

  
  95 -ساعي -گرگان) آ
  )بار تكرار 18(

  95 -دارالفنون -اهواز) ب
  )بار تكرار 26(

  95 -نداي كوثر -تهران) پ
  )تكرار بار 9(

  95 -اميرالمؤمنين  -تبريز) ت
  )بار تكرار 14(

  95 -شريف -شهركرد) ث
  )بار تكرار 4(

  95 - دكتر حسابي نمونه دولتي  - اسفراين) ج
  )بار تكرار 23(

  95 -سلاله -كرج) چ
  )بار تكرار 6(
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  .هاي مناسب پر كنيد جاهاي خالي را با كلمات يا عبارت.12

)1-1مرتبط با جدول  -7ي  صفحه(  .است ……برابر با ) SI(المللي يكاها  در دستگاه بين هاي اصلي تعداد كميت) آ

)9ي  صفحه(  .ميانگين روز خورشيدي است ……، به صورت )s(ي يكاي زمان، ثانيه   يكي از تعاريف اوليه) ب

  .شود يناميده م ……شود، روش  روش متداول تبديل يكاها كه در آن از ضريب تبديل استفاده مي) پ
)10ي  صفحه(  

در دو طـرف ……ي هر كميت در آن، بايـد بـه    گذاري اندازه و جاي) فرمول(هنگام استفاده از يك رابطه ) ت
)11ي  صفحه(  .رابطه توجه شود

  95 -شهيد فاتح نقشبندي -پاوه) آ

  )بار تكرار 6(

  95 -)س(فاطمه الزهرا  -تهران) ب

  )بار تكرار 3(

  95 -نداي كوثر -تهران) پ

  )بار تكرار 3(

  95 -ممتاز  -كرمان) ت

  )بار تكرار 4(

 

  .هر يك از اصطلاحات و مفاهيم فيزيكي زير را تعريف كنيد.13

)7ي  صفحه(  )SI(المللي  دستگاه بين) آ

)6-1مرتبط با شكل  -8ي  صفحه(  )متر(طول يكاي ) ب

)7-1مرتبط با شكل  -9ي  صفحه(  )كيلوگرم(يكاي جرم ) پ

)9ي  صفحه(  )نيهثا(يكاي زمان ) ت

)1-1مكمل و مشابه با تمرين  -8ي  صفحه(  سال نوري) ث

)9ي  صفحه(  ي زماني بازه) ج

)2-1مكمل و مشابه با تمرين  -10ي  صفحه(  آهنگ كميت فيزيكي) چ

  95 -الانبياء شاهد خاتم  -آبادان) آ

  )بار تكرار 4(

  95 -ي باقرالعلوم نمونه  -سبزوار) ب

  )بار تكرار 6(

  95 -شاهد  -بيلارد) پ

  )بار تكرار 12(

  95 - دولتي شهيد بهشتي نمونه  - بجنورد) ت

  )بار تكرار 4(

  95 -)س(حضرت زهرا   -تهران) ث

  )بار تكرار 34(

  95 -سلاله  -كرج) ج

  )بار تكرار 7(

  95 -محراب -ساوه) چ

  )بار تكرار 29(

 

  .ها چند مثال بياوريد ر يك از آنرا تعريف كرده و براي ه» هاي فرعي كميت«و » هاي اصلي كميت«) آ.14
)2-1و  1-1مرتبط با جدول  -7ي  صفحه(  

  در هر يك از موارد زير، تعيين نماييد كه كدام كميت اصلي و كدام فرعي است؟) ب
  مساحت*   جرم*   سرعت*   انرژي* 
)2-1و  1-1مرتبط با جدول  -7ي  صفحه(  شدت روشنايي*   نيرو*   جريان الكتريكي* 

  95 -البنين ام -اصفهان) آ
  )بار تكرار 23(
  
  95 -صمصامي بيات -اراك) ب

  )بار تكرار 30(
 

هـايي داشـته هاي درست و قابل اطمينان، يكاي هر كميت فيزيكي بايد چه ويژگي گيري به منظور انجام اندازه) آ.15
)7ي  صفحه(  باشد؟

بـه) ها از هم باز باشند نگشتي بين نوك انگشت شست و نوك انگشت كوچك وقتي ا فاصله(انتخاب وجب ) ب
)2-1مكمل و مشابه با پرسش  -8ي  صفحه(  گيري طول، چه مزايا و چه معايبي دارد؟ عنوان يكاي استاندارد اندازه

  95 -شاهد معلم -تهران) آ
  )بار تكرار 93(
  
  
  95 -فروزنده جونقان -فارسان) ب

  )بار تكرار 17(
  

هـاي اصـلي هاي زير را برحسب يكاي كميت حل، يكاي هر يك از كميتي راه  با كمك روابط فيزيكي و با ارائه.16
  .بنويسيد

)2-1مرتبط با جدول مكمل و  -7ي  صفحه(  نيرو) آ

)2-1مرتبط با جدول مكمل و  -7ي  صفحه(  كار) ب

)2-1مرتبط با جدول مكمل و  -7ي  صفحه(  فشار) پ

  95 -علامه طباطبايي -تهران) آ
  )بار تكرار 17(

  95 -داي فرهنگيشه -خوي) ب
  )بار تكرار 13(

  95 -دانش شفيع -تهران) پ
  )بار تكرار 10(
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)11ي  صفحه(  ي زير به چه معناست؟ با ذكر مثال توضيح دهيد كه جمله) آ.17

ي فيزيكي، بايد به سازگاري يكاها در دو طرف رابطه توجـه ها در يك رابطه ي كميت گذاري اندازه هنگام جاي«
  ».كنيم
هاي فيزيكي زير، در جاي خالي، يكاي كميت مشخص شده را طوري تعيين كنيد كـه در ر هر يك از رابطهد) ب

)2-1مرتبط با جدول مكمل و  -7ي  و صفحه 11ي  صفحه(  .دو طرف رابطه، يكاها سازگار باشند

  :در حال حركت است vكه با سرعت ثابت  mجسمي به جرم ) K(ي انرژي جنبشي  رابطه* 

..........................K m v
 
 21

2  

)ي توان متوسط  رابطه*  )P جسمي كه در مدت زمانtكار ،W دهد را انجام مي:  

......................

W
P

t



 

 

  :به سطح افقي زير آن Aو سطح مقطع  mاز طرف جسمي به جرم ) P(ي فشار وارد شده  رابطه* 
 

( )
m

mg
P sA


  2  

  
 

  

  
  

    
  
  

  

  مسائل 
 .اي انجام دهيدهاي زير را به روش تبديل زنجيرهتبديل.18

/) آ mm hm0 )3-1و تمرين  1-1مكمل و مشابه با مثال  -13ي  صفحه(  03

mg) ب ng700  )3-1و تمرين  1-1مل و مشابه با مثال مك -13ي  صفحه(

min) پ s 5  )3-1و تمرين  1-1مكمل و مشابه با مثال  -13ي  صفحه(

pm) ت km 15 2 29 )3-1و تمرين  1-1مكمل و مشابه با مثال  -13ي  صفحه(  10

cm) ث pm3 )3-1و تمرين  1-1مثال  مكمل و مشابه با -13ي  صفحه(  3200

km) ج m
h s

108  )10ي  صفحه(

kg) چ g
L cm

 )3-1و تمرين  1-1مكمل و مشابه با مثال  -13ي  صفحه(  3700

Tg) ح Gg

cm mm
3 )3-1و تمرين  1-1مكمل و مشابه با مثال  -13ي  صفحه(  327200

) خ
min

cm L
s


3

)2-1مكمل و مشابه با تمرين  -10ي  صفحه(  210

) د
. .

g kg

cm h m s
2 )3-1و تمرين  1-1مكمل و مشابه با مثال  -13ي  صفحه(  2200

  95 -ابوريحان -تهران) آ

  )بار تكرار 39(

  95 -پژوهندگان علم -كرج) ب

  )بار تكرار 31(

  95 -صمصامي بيات -اراك) پ

  )بار تكرار 52(

  95 -همائد -سنندج) ت

  )بار تكرار 28(

  95 -نيكان -بوكان) ث

  )بار تكرار 17(

  95 -نيايش -اهواز) ج

  )بار تكرار 46(

  95 -شاهد نرجس -اسفراين) چ

  )بار تكرار 21(

  95 -البنين ام -اصفهان) ح

  )بار تكرار 15(

  95 -علوم نو -تهران) خ

  )بار تكرار 35(

  95 -پيام دانشگاه -اهواز) د

  )بار تكرار 12(

  

  

  )J( ژول

0000000000000 

0000000000000 

  متر بر مجذور ثانيه
  )Pa(پاسكال 

  )W(وات 

  )J( ژول  )kg( كيلوگرم
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  .نشان دهيد علمي اعداد زير را با نماد.19

)3-1مكمل و مشابه با پرسش  -13ي  صفحه(  3600) آ

0/) ب )3-1مكمل و مشابه با پرسش  -13ي  صفحه(  000065

0/) پ )3-1مكمل و مشابه با پرسش  -13ي  صفحه(  00000801

) ت 3165000 )3-1مكمل و مشابه با پرسش  -13ي  صفحه(  10

/) ث  70 0086 )3-1مكمل و مشابه با پرسش  -13ي  صفحه(  10

  
  95 -ملاصدرا -شهر قدس) آ
  )بار تكرار 11(

  95 -سيد احمد خميني -جهرم) ب
  )بار تكرار 9(

  95 -)عج(انصار القائم  -تهران) پ
  )راربار تك 9(

  95 -انقلاب اسلامي -رضوانشهر) ت
  )بار تكرار 6(

  95 -شهيد دانشخواه -دهدشت) ث
  )بار تكرار 5(

  

  .اي انجام داده و عدد حاصل را به صورت نمادگذاري علمي بنويسيد تبديل واحدهاي زير را به روش زنجيره.20

/) آ km dm0 )3-1و تمرين  1-1مكمل و مشابه با مثال  -13ي  صفحه(  4

Mg) ب pg48  )3-1و تمرين  1-1مكمل و مشابه با مثال  -13ي  صفحه(

s) پ Gs 50  )3-1و تمرين  1-1مكمل و مشابه با مثال  -13ي  صفحه(

/) ت km cm2 20 )3-1و تمرين  1-1با مثال  مرتبطمكمل و  -13ي  صفحه(  043

/ )ث Gm cm3 30 )3-1و تمرين  1-1با مثال مرتبط مكمل و  -13ي  صفحه(  00000082

) ج
min
km cm

s
12  )10ي  صفحه(

/) چ
km m
s h

0 )10ي  صفحه(  00125

/) ح
Tg g

m mm


 3

3 30 00067 )3-1و تمرين  1-1با مثال مرتبط مكمل و  -13ي  صفحه(  10

.) خ .Gg nm Mg cm

s Ts




2 2
3 )3-1و تمرين  1-1با مثال مرتبط مكمل و  -13ي  صفحه(  3214

  
  95 -پژوهش -فرديس) آ

  )بار تكرار 52(

  95 -فلاحي -فسا) ب

  )بار تكرار 42(
  95 -ممتاز حنان -تهران) پ

  )بار تكرار 77(
  95 -انرژي اتمي -تهران) ت

  )بار تكرار 41(

  95 -شاهد نرجس -اسفراين) ث

  )ر تكراربا 28(
  95 -علامه طباطبايي -تهران) ج

  )بار تكرار 63(
  95 -مهديون -تهران) چ

  )بار تكرار 63(
  95 -مبتكران -تهران) ح

  )بار تكرار 21(
  95 -شهيد فهميده -قم) خ

  )بار تكرار 18(
  

بـراي سـادگي،( .اي و به صورت نمادگذاري علمي بنويسيد پاسخ هر يك از سؤالات زير را با استفاده از روش زنجيره.21
  .)نظر كنيد هاي كبيسه صرف نظر گرفته و از سال روز در 365هر سال را برابر با 

  سال چند دقيقه خوابيده است؟ 60اين فرد در مدت . خوابد ساعت مي 8طور متوسط روزانه  يك انسان به) آ
)7ي  مسئلهبا مرتبط مكمل و  -13ي  صفحه(  

)7ي  مسئلهبا مرتبط مكمل و  -13ي  صفحه(  است؟  هر ميكروقرن، تقريباً چند دقيقه ) ب

  
  
  
  95 -شاهد علامه اميني -شيراز) آ
  )بار تكرار 7(

95 - عزيزاله پزشكينمونه دولتي  - شهريار) ب
  )بار تكرار 10(

.ذرع اسـت  6000و هر فرسنگ  cm104 هر ذرع . ذرع و فرسنگ از جمله يكاهاي قديمي ايراني براي طول هستند.22
نگ و به صورت نمادگذاري علميسكيلومتر است، برحسب فر 897ي بين دو شهر تهران و مشهد را كه برابر با  فاصله

)14ي  مسئلهمكمل و مشابه با  -25ي  صفحه(  .بنويسيد

  95 -زاده شاهد جساس -دزفول
  )بار تكرار 22(

  

متـر باشـد، سـانتي  54/2اينچ و هر اينچ  12اگر هر فوت  .فوت است 30000ارتفاع هواپيمايي از سطح آزاد درياها .23
  .ارتفاع هواپيما را بر حسب كيلومتر و به صورت نمادگذاري علمي محاسبه نماييد

)11ي  مسئلهمكمل و مشابه با  -24ي  صفحه( 

  95 -عترت -تهران
  )بار تكرار 19(
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اين يكاها به صورت زير با هم. گيري جرم هستند راني براي اندازهخروار، من تبريز و مثقال از جمله يكاهاي قديمي اي.24

)3-1مكمل و مشابه با فعاليت  -11ي  صفحه(  :اند مرتبط

  مثقال 640= من تبريز 1          من تبريز 100= خروار  1
ه صـورتباشد؟ جواب را ب خروار معادل چند كيلوگرم مي 4گرم است،  6/4كه هر مثقال معادل  با توجه به اين

  .نمادگذاري علمي بنويسيد

  95 -كيمياي سعادت -تهران
  )بار تكرار 13(

  

182الماس دريـاي نـور بـه جـرم     . گيري جرم هستند قيراط و مثقال از جمله يكاهاي قديمي ايراني براي اندازه.25
داري هي جـواهرات ملـي نگ ـ   هاي شناخته شده در ايران اسـت كـه در خزانـه    ترين الماس قيراط، يكي از بزرگ

گرم و هر مثقال معادل ميلي 200هر قيراط معادل (جرم اين الماس برحسب گرم و مثقال چقدر است؟ . شود مي
)13ي  مسئلهمكمل و مشابه با  23ي  و صفحه 3-1با فعاليت مرتبط مكمل و  -11ي  صفحه(  .)گرم است 6/4

  95 -هفده شهريور -سيرجان
  )بار تكرار 16(

  
  

متر 5144/0هر گره دريايي برابر با . شود بيان مي» گره دريايي«ريا بر حسب يكايي به نام تندي شناورها در د.26
گره دريايي حركت كند، تنـدي آن را بـر حسـب كيلـومتر بـر 20اگر يك كشتي با تندي ثابت . بر ثانيه است

  .)متر است 1852يك مايل دريايي برابر با . (دست آوريد ساعت و مايل بر ساعت به
)13ي  مسئلهمكمل و مشابه با  -24ي  هصفح( 

  95 -)ره(ي امام خميني  نمونه -آذرشهر
  )بار تكرار 9(

  

)فوت .27 )ft  و اينچ( )in اند يكاهاي طول در دستگاه بريتانيايي يكاها هستند كه به صورت زير به يكديگر مرتبط :  

ft in1 12  

2/كه هر اينچ برابر با  با توجه به اين متر و هر هكتار برابر بـا   سانتي 54

رو  هزار مترمربع است، مساحت زمين كشاورزي مستطيلي شكل روبه 10

)11و  8ي  مسئلهبا مرتبط مكمل و  -23ي  صفحه(  .دست آوريد را برحسب مترمربع و هكتار به

بــا  95 -دولتــي علاقمنــدان  مونـه ن -ايــذه

  اندكي تغيير

  )بار تكرار 6(
  

  

/و ارتفاع mm400اي به قطر  حجم استوانه.28 dm6 دسـت آورده و حاصـل را بـه صـورت به cm3را بر حسب  2

). نمادگذاري علمي بنويسيد )  ) 8ي  مسئلهبا مرتبط مكمل و  -25ي  صفحه(  3

  95 -علوم نو -تهران

  )بار تكرار 4(

  

آهنـگ رشـد مـوي ايـن. متر رشد داشته است سانتي 864/0ي  روز كامل به اندازه شبانه 10موي شخصي در مدت .29

)10ي  مسئلهمكمل و مشابه با  -24ي  صفحه(  شخص بر حسب ميكرومتر بر ثانيه و به صورت نمادگذاري علمي چقدر است؟

  95 -پژوهندگان علم -كرج

  )بار تكرار 20(

  

اين فاصله را برحسب سال نوري و به صورت. متر برآورد شده است 2210ترين كهكشان  ي زمين تا نزديك فاصله) آ.30

ر در خلأ را روز و تندي نو 365براي سادگي، هر سال را . (نمادگذاري علمي بنويسيد 83 متر بـر ثانيـه درنظـر 10

)1-1مكمل و مشابه با تمرين  -8ي  صفحه(  .)بگيريد

)دانيم كه يكاي نجومي  مي) ب )AU ي زمين تا خورشيد  برابر است با ميانگين فاصله .( / )AU m  111 1 5 10

)1-1مكمل و مشابه با تمرين  -8ي  صفحه(  ري تقريباً چند برابر يكاي نجومي است؟در اين صورت، يك سال نو

  95 -فلاحي -فسا) آ

  )بار تكرار 7(
  

  

  

  

  95 -عفاف -تهران) ب

  )بار تكرار 5(

  

20000ft

20000in
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  مرجع   ها پرسش
  .اصطلاحات و مفاهيم فيزيكي زير را تعريف كنيد.31

)15ي  صفحه(  هاي بامعنا رقم) آ

)16ي  صفحه(  )حدسي(غيرقطعي  رقم) ب

  
  
  95 -شيخ شلتوت -سنندج) آ
  )بار تكرار 17(
  
  95 -شايستگان -بردسير) ب

  )بار تكرار 11(

  .هاي زير را تعيين كنيد درستي يا نادرستي عبارت.32

)14ي  صفحه(  .گيري را صفر كرد توان خطاي اندازه گيري، نمي ي دقيق و روش صحيح اندازه  حتي با انتخاب وسيله) آ

گيري بايد فقط يك بار و توسط يك نفـر انجـام هاي فيزيكي، عمل اندازه گيري كميت براي كاهش خطا در اندازه) ب
)15ي  صفحه(  .شود

ي مختلـف انجـام گيـري را بـا چنـد وسـيله     هاي فيزيكي، معمـولاً انـدازه   گيري كميت براي كاهش خطا در اندازه) پ
)15ي  صفحه(  .دهيم مي

  .گيري وسيله است گيري نصف دقت اندازه ، قدرمطلق خطاي اندازه)ديجيتال(ري رقمي گي در وسايل اندازه) ت

)14ي  صفحه(  

)15ي  صفحه(  .شود هاي بامعنا محسوب نمي گيري، رقم غيرقطعي جزو رقم ي اندازه در گزارش نتيجه) ث

)16ي  صفحه(  .گيري ديجيتال، رقم غيرقطعي ندارند ابزارهاي اندازه) ج

  
  
  95 -شهيد دانشخواه -دهدشت) آ

  )بار تكرار 36(

  95 -ساعي -گركان) ب

  )بار تكرار 17(

  95 -نخبگان سراي دانش -بهبهان) پ

  )بار تكرار 7(

  95 -نمونه دولتي غلامي -درگز) ت

  )بار تكرار 18(

  95 -شهيد دانشخواه -دهدشت) ث

  )بار تكرار 26(

  95 -شهداي فرهنگي -خوي) ج

  )بار تكرار 8(

  

)15و  14هاي  صفحه(  )مورد 3(گيري به چه عواملي بستگي دارد؟  هدقت انداز) آ.33

)14ي  صفحه(  گيري كرد؟ ي واقعي يك كميت را اندازه توان اندازه گيري دقيق مي آيا با يك دستگاه اندازه) ب

  95 -ارديبهشت -تهران) آ
  )بار تكرار 78(
  
  95 - نمونه دولتي زهرا نظام مافي - تهران) ب

  )بار تكرار 17(

گيـري دمـاي    بندي شده براي اندازه مطابق شكل مقابل، از يك دماسنج درجه.34

    .يك جسم استفاده شده است

  تر باشد؟ گيري درست ي اندازه چشم در كدام وضعيت قرار گيرد تا نتيجه) آ

گيـري   افزايش دقت انـدازه بر  يك از عوامل مؤثر گر كدام اين مطلب بيان) ب

  است؟

)9-1شكل  شابهمكمل و م -15ي  صفحه(  

  95 -عترت -تهران

  )بار تكرار 7(
  

  

A

B

C
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.دهند؟ شرح دهيد هاي فيزيكي، معمولاً چه كاري انجام مي گيري كميت در علم فيزيك، براي كاهش خطا در اندازه) آ.35

)10-1مرتبط با شكل  -15ي  صفحه(  

  باشد؟ چه عددي مي طول موردنظر. دست آمده است گيري طول، اعداد زير به در يك اندازه) ب

)10-1مرتبط با شكل مكمل و  -15ي  صفحه(  )76، 75، 5/75، 79(

  95 -محراب -ساوه) آ

  )بار تكرار 8(

  

  95 -خوارزمي -بهشهر) ب

  )بار تكرار 12(

  

  گيري كرد؟ گرد را به كمك ترازوي معمولي، اندازه توان جرم يك سوزن ته چگونه مي) آ.36

)5ي  مسأله مرتبط بامكمل و  -23ي  صفحه(  

كش معمـولي، ضـخامت يـك ورق ي يك خط وسيله  توانيد به با يك آزمايش ساده توضيح دهيد، چگونه مي) ب

)4-1مكمل و مشابه فعاليت  -17ي  صفحه(  .تان را اندازه بگيريد كاغذ كتاب فيزيك

وانيد جـرم و حجـمي مدرج، بت چكان و يك استوانه آزمايشي طراحي كنيد كه با كمك يك ترازو، يك قطره) پ

)4-1مكمل و مشابه فعاليت  -17ي  صفحه(  . گيري كنيد ي آب را اندازه يك قطره

  95 -)س(فاطمه الزهرا  -تهران) آ

  )بار تكرار 56(

  

  95 -ممتاز حناّن -تهران) ب

  )بار تكرار 14(

  
  95 -عبدالوهاب محمدي -فومن) پ

  )بار تكرار 20(

  
  

 مسائل 

گيري را به صـورت صـحيح گـزارش كـرده و در گـزارش ي اندازه گيري زير، نتيجه هدر هر يك از وسايل انداز.37

  .را مشخص كنيد) حدسي(گيري، تعداد ارقام بامعنا و رقم غيرقطعي  خود، خطاي اندازه

)2-1مكمل و مشابه مثال  -16ي  صفحه(  )  آ

  

  

  

  
  

  

  

)4-1فعاليت  مرتبط بامكمل و  -17ي  صفحه(  )ب

  

  

  )  ت    )  پ

)12-1شكل  مكمل و مشابه -16ي  صفحه(    )15ي  مكمل و مشابه مسأله -25ي  صفحه(  

  

  

  

  95 -ابن سينا -ربط) آ

  )بار تكرار 60(
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  95 -نور دانش -آباد نجف) ب

  )بار تكرار 16(
  

  

  

  95 -شاهد -درود) پ

  )بار تكرار 8(
  95 -وحدت -مريوان) ت

  )بار تكرار 7(

1 خط�ش

2 خط�ش

3 خط�ش

1 2 3 4 5 60

cm

1 2 3 4 5 60

cm

1 2 3 4 5 60

cm

4 خط�ش

1 2 3 4 5 60

cm

1 2 3 4 5 6 7cm

109

110

111
km
h

km
h

km
h

34ml

30ml
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  مرجع   
گيري را به صورت صـحيح گـزارش كـرده و در گـزارش      ي اندازه گيري زير، نتيجه در هر يك از وسايل اندازه.38

  .را مشخص كنيد) حدسي(گيري، تعداد ارقام بامعنا و رقم غيرقطعي  خود، خطاي اندازه
  

  )پ    )ب    )آ
  

)4-1مكمل و مشابه تمرين  -17ي  صفحه(  

  95 -)ص(پيامبر اعظم  -خواف) آ

  )بار تكرار 25(

  95 -ي رشد نمونه -سمنان) ب

  )بار تكرار 32(

  95 -شاهد الغدير -فريدونكنار) پ

  )بار تكرار 21(

  
  

 

  
  

  ها پرسش
)18ي  صفحه(  معمولاً در چه مواردي كاربرد دارد؟) برآورد(، استفاده از تخمين در علم فيزيك) آ.39

)18ي  صفحه(  .زرگي، گرد كنيدي ب ي تخمين مرتبه اعداد زير را با توجه به قاعده) ب

1 (/0 000698  

2 ( 9589000 10  

3 (5900000000000  

4 ( 7468 10  

  95 -ابوريحان -تهران) آ

  )بار تكرار 53(

  95 -)س(حضرت زهرا  -تهران) 1) ب

  )بار تكرار 5(

  95 - )ع(امام رضا جتمع م - چناران) 2

  )بار تكرار 4(

  95 -دارالفنون -اهواز) 3

  )بار تكرار 6(

  95 -نور -تهران) 4

  )بار تكرار 4(

  
  

  مسائل
  .ي بزرگي سن اين كتيبه را برحسب ثانيه تخمين بزنيد مرتبه. سال است 5800ي تاريخي حدود  سن يك كتيبه.40

)12ي  مسئلهمكمل و مشابه  -24ي  صفحه( 

  95 -ها عمتيشاهد ن -كرج
  )بار تكرار 34(

ليتـر 120طور ميانگين روزانـه حـدودهاي شركت مديريت منابع آب ايران نشان داده كه هر ايراني بهبررسي.41
ي آب براي استحمام در كشور ما چنـد متـر تخمين بزنيد كه مصرف ساليانه. كند آب براي استحمام مصرف مي

  .)ميليون نفر است 80ايران حدود فرض كنيد جمعيت (مكعب و چند ليتر است؟ 
)4-1با مثال مرتبطمكمل و  -19ي  صفحه( 

  95 -)عج(الزمان  صاحب -آباد نجف
  )بار تكرار 25(

  

ي قـدم باشـد، مرتبـه    5000دارد، برابـر بـا   روز برمـيهايي كه يك انسان در طول شبانه اگر متوسط تعداد قدم.42
سـال درنظـر 70عمـر متوسـط هـر انسـان را     . (دست آوريـد  ا بههاي انسان در طول عمرش ر بزرگي تعداد قدم

)17ي  مسئله مرتبط بامكمل و  -25ي  صفحه( .)بگيريد

  95 -)ره(امام خميني  -شيروان
  )بار تكرار 14(

  

ليتر هـوا را 5/0كند و در هر بار تنفس حدود  بار تنفس مي 12دانيم كه يك انسان سالم در هر دقيقه حدود  مي.43
فرض كنيد طـول. (ي بزرگي هر يك از موارد زير را تخمين بزنيد در اين صورت، مرتبه. نمايد خود ميوارد بدن 

  .)سال است 75عمر ميانگين يك انسان سالم حدود 
  .كشد هايي كه يك انسان سالم در طول عمرش مي تعداد نفس) آ
  .كند فس ميكه يك انسان سالم در طول عمرش تن) متر مكعب برحسب سانتي(حجم هوايي ) ب

)4-1با مثال  همكمل و مشاب 19ي  و صفحه 17ي  مسئلهمكمل و مشابه  -25ي  صفحه( 

  95 -محراب -ساوه
  )بار تكرار 51(

  

..
A

g.
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  مرجع   
حجم تمام ذخاير نفتي جهان نيز در حدود. ميليون بشكه است 80ي نفت خام در جهان در حدود  مصرف روزانه.44

/  121 5 اگر مصرف نفت با همين روند ادامه يابد، تخمين بزنيـد كـه چنـد سـال. برآورد شده استبشكه  10
)18و  17ي  مسئلهمكمل و مشابه  -25ي  صفحه(  كشد تا تمام ذخاير نفتي جهان به پايان برسد؟ طول مي

  95 -مشكات -خواف
  )بار تكرار 6(

  

412حدود (هيم تا ارتفاعي برابر با برج ميلاد تهران هايي كه بايد روي هم قرار د ي بزرگي تعداد اسكناس  مرتبه.45
  .)متر در نظر بگيريد ميلي 012/0ضخامت هر برگ اسكناس را . (داشته باشند را حساب كنيد) متر

)18و  17ي  مسئلهمكمل و مشابه  -25ي  صفحه( 

  95  -3سما  -تهران
  )بار تكرار 9(

  

اگـر. اسـت  m4و عـرض آن   km4رو  طول اين پياده. ك كندرو را موزائي شهرداري قصد دارد كه يك پياده.46
cmابعاد هر موزائيك  cm30 هـاي مـورد نيـاز بـراي ايـن كـار را ي بزرگي تعداد موزائيـك  باشد، مرتبه 40

)18و  17ي  مسئلهمكمل و مشابه  -25ي  صفحه(  .تخمين بزنيد

  95  -نخبگان سراي دانش -بهبهان
  )بار تكرار 8(

  

ي بزرگـي مرتبه. باشد مي cm230و  km6000 ،cm360با  ارتفاع و پهناي ديوار چين به ترتيب برابر  طول،.47
cmابعاد هر آجر را . (را تخمين بزنيد تعداد آجرهاي استفاده شده براي ساخت اين ديوار cm cm 20 10 5

)18و  17ي  مسئلهمكمل و مشابه  -25ي  صفحه(  .)درنظر بگيريد

  95 -18فدك  -تهران
  )بار تكرار 6(

  

در يـك روز. كيلومتر مربع در زميني مسطح و هموار در شمال ايران واقع اسـت  90شهر بابل با مساحتي حدود .48
4اي بـه قطـر    ي باران به صـورت كـره   اگر هر قطره. متر باران در اين شهر باريده است ميلي 20حدود  طوفاني
). هاي باران را در اين روز طوفاني تخمين بزنيد ي بزرگي تعداد قطره متر فرض شود، مرتبه ميلي ) 3  

)3-1مكمل و مشابه مثال  -19و  18هاي  صفحه(  

  95  -عفاف -تهران
  )بار تكرار 31(

  

در پايان فصـل برداشـت محصـولات كشـاورزي، سـيلوي بتـوني       .49
اي شكل يك شهر كه در شـكل مقابـل نشـان داده شـده      استوانه

هاي پاييز و زمستان  شود تا در فصل هاي گندم پر مي است، از دانه
ي  اگـر فـرض كنـيم كـه همـه     . غذاي مردم شهر را تأمين نمايـد 

متـر   ميلـي  6م كروي شكل بوده و قطـري برابـر بـا    هاي گند دانه
هاي گندم موجود در ايـن سـيلو    تعداد دانهي بزرگي  مرتبهدارند، 

     )3-1مثال  مرتبط بامكمل و  -19و  18هاي  صفحه(  .را برآورد كنيد

  

  با اندكي تغيير 95  -قنوت -آمل
  )بار تكرار 14(

  

ي جو زمين را بـه خـود اختصـاص داده دهنده گازهاي تشكيلدرصد از جرم كل  28/1دانيم كه گاز آرگون  مي.50
ي بزرگي جرم گاز آرگون در جو زمين را برحسـب ي بزرگي جرم جو را بر حسب كيلوگرم و مرتبه مرتبه. است

ي زمـين پاسكال بوده، شعاع كـره  510فرض كنيد كه فشار جو در تمام نقاط سطح زمين (. تنُ تخمين بزنيد

/  66 4 Nمتر است و 10
g

kg
10(  )5-1مكمل و مشابه مثال  -20ي  صفحه(

  با اندكي تغيير 95  -هفتم تير -تهران
  )بار تكرار 28(

  

نهـا را برحسـب كيلـوگرم تخمـي     ي بزرگي جرم نمك موجود در آب اقيانوس با استفاده از اطلاعات زير، مرتبه.51
)18ي  مسئله مرتبط بامكمل و  -25ي  صفحه(  .بزنيد

  .ها فرا گرفته است درصد مساحت زمين را آب اقيانوس 75تقريباً * 
/ي زمين برابر با  شعاع كره*  m 66 4   .باشد مي 10
mها را  ميانگين عمق آب اقيانوس*  33   .درنظر بگيريد 10
  .گرم نمك وجود دارد 35ها تقريباً  يتر از آب اقيانوسدر هر ل* 

  95  -چي قلم -نظرآباد
  )بار تكرار 18(
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  مرجع   
ي بنزين كل خودروهاي شخصـي كشـور را برحسـب ليتـر و بـه روش مصرف روزانهبا استفاده از اطلاعات زير، .52

  .ي بزرگي، تعيين كنيد تخمين مرتبه
  .ميليون دستگاه است 16اً تعداد خودروهاي شخصي كشور، تقريب* 
  .هزار كيلومتر در سال است 10طور متوسط  ده شده توسط هر خودرو، بهومسافت پيم* 
  .باشد ليتر در هر صد كيلومتر مي 8/12هر خودروي شخصي،  مصرف بنزينمتوسط * 

)5-1تمرين  مرتبط بامكمل و  -20ي  صفحه(  

بـا   95  -)ع(شـاهد امـام حسـين     -خوي
  اندكي تغيير

  )بار تكرار 11(
  

  

  
  

  ها پرسش 
  .هاي مناسب پر كنيد هاي زير پاسخ دهيد و جاهاي خالي را با كلمات يا عبارت به سؤال.53

)21ي  صفحه(  .چگالي را تعريف كرده و يكاهاي متداول آن را بنويسيد) آ

gاگر چگالي روغن ) ب

cm39  باشد، مفهوم فيزيكي آن را نوشته وg

cm39 اي بـه را به كمك روش زنجيره

kg

m3  وg
L

)6-1مكمل و مشابه تمرين  -21ي  صفحه(  .تبديل كنيد 

kgچگالي آب و بنزين به ترتيب (ور نيست؟  چرا آب مايع مناسبي براي خاموش كردن بنزين شعله) پ

m
3

310

/و 
kg

m
 2

36 8 )4-1مكمل و مشابه پرسش  -21ي  صفحه(  .)است 10

)21ي  صفحه(  .باشد مي ……و  ……است و يك كميت …… ، SIيكاي چگالي در ) ت

  . از چگالي آب است ……شود، زيرا چگالي چوب  يك قطعه چوب روي آب شناور مي) ث
)5-1ليت مكمل و مشابه فعا -22ي  صفحه(  

)21ي  صفحه(  .يابد مي…… در اغلب مواد، با افزايش دما، چگالي ) ج

  
  
  95  -شاهد -گچساران) آ

  )بار تكرار 54(

  95  -پرديس -بابل) ب

  )بار تكرار 10(

  95  -شاهد معلم -تهران) پ

  )بار تكرار 37(

  95  -مالك اشتر -شيروان) ت

  )بار تكرار 19(

  95  -سلمان فارسي -تهران) ث

  )بار تكرار 8(

  95  -چاووشي -مرند) ج

  )بار تكرار 5(

  

  .هاي زير را تعيين كنيد درستي يا نادرستي هر يك از عبارت.54

)6ي  صفحه(  .چگالي كميتي برداري و فرعي است) آ

)21ي  صفحه(  .گيريم، وابسته است چگالي يك جسم به مقداري از آن كه اندازه مي) ب

)21ي  مسئلهمكمل و مشابه  -26ي  صفحه(  .ها پي برد به جنس آنتوان  به كمك چگالي اجسام، مي) پ

)21ي  صفحه(  .تر است چگالي آلياژ از چگالي هر كدام از مواد مخلوط شده، بيش) ت

)22ي  صفحه(  .تر افراد مسن، افزايش چگالي استخوان است هاي مفصل ران و لگن در بيش علت اصلي شكستگي) ث

  95  -)ره(امام خميني  -خورموج) آ

  )بار تكرار 10(

  95  -)ع(امام رضا  -ساري) ب

  )بار تكرار 6(

  95  -شهيد باهنر -تهران) پ

  )بار تكرار 9(

  95  -شيخ شلتوت -سنندج) ت

  )بار تكرار 5(

  95  -مبتكران -تهران) ث

  )بار تكرار 4(

  

  .علت هر يك از مشاهدات زير را شرح دهيد.55
)5-1فعاليت  مرتبط بامكمل و  -22ي  صفحه(  .يابد ار، چگالي نوشابه افزايش ميي گازد با خارج شدن گاز درون نوشابه) آ

  .رود كنده به درون آب فرو مي ماند، اما پرتقال پوست پرتقال با پوست بر روي آب شناور مي) ب
)5-1مكمل و مشابه فعاليت  -22ي  صفحه( 

  95  -ممتاز حنان -تهران) آ
  )بار تكرار 7(

  95  -يعدانش شف -تهران) ب
  )بار تكرار 31(
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  مرجع   
هاي متفاوتي  كه چگالي Cو  A ،Bنشدني  مطابق شكل مقابل، سه مايع مخلوط.56

جيوه : اين سه مايع عبارتند از. اند اي ريخته شده اي شيشه دارند، درون استوانه

/با چگالي (
kg

m
 3

313 6 /با چگالي (، روغن زيتون )10
kg

m
 2

39 2 10 (

kgبا چگالي (و آب 

m
3

درون  Cو  A ،Bهـاي   جنس هـر يـك از مـايع   ). 310

    .استوانه را تعيين نماييد
)5-1مكمل و مشابه پرسش  -22ي  صفحه(   

  95  -پژمان -شيراز
  )بار تكرار 9(

  

 .مطـابق شـكل مقابـل اسـت     Bو  Aي  نمودار تغييرات حجم بر حسب جـرم دو مـاده  .57
    .چگالي اين دو ماده را با ذكر دليل با يكديگر مقايسه كنيد

  
  

  
  )21ي  صفحه(  

  95  -ي باقرالعلوم نمونه -سبزوار
  )بار تكرار 7(

  

  مسائل 
چگالي ايـن. داريم cm10و  cm30 ،cm20كيلوگرم و ابعاد  30جسمي به شكل مكعب مستطيل به جرم ) آ.58

)19ي  مسئلهمكمل و مشابه  -26ي  صفحه(    .جسم را بر حسب كيلوگرم بر مترمكعب محاسبه كنيد

SIچگـالي ايـن المـاس چنـد واحـد      . متر مكعب اسـت  سانتي 4/0قيراط و  7جرم و حجم يك الماس به ترتيب ) ب

)19ي  مسئله مرتبط بامكمل و  -26ي  صفحه(  .)باشد گرم مي ميلي 200هر قيراط برابر با (است؟ 

  95  -ممتاز حنان -تهران) آ
  )بار تكرار 46(
  
  
  95  -الدين موسوي كمال -كرمان) ب

  )بار تكرار 7(
  

توانيـد چگونه مـي . شود كه از طلاي خالص ساخته شده است اي فلزي به شما داده شده است و ادعا مي قطعه) آ.59
)19ي  مسئلهمكمل و مشابه  -26ي  صفحه(    يد؟درستي اين ادعا را بررسي كن

آيـا ايـن. باشد گرم مي 5/4متر مربع برابر با  سانتي 1متر و سطح مقطع  ميلي 2ي طلا به ضخامت  جرم يك سكه) ب

/(سكه از طلاي خالص ساخته شده است؟ 
kg

m
  3

319 3 )19ي  مسئلهمكمل و مشابه  -26ي  صفحه(  )چگالي طلا 10

  95  -)ع(امام رضا  -ساري )آ
  )بار تكرار 13(
  
  
  95  -ي شهيد همت نمونه -شهرضا) ب

  )بار تكرار 8(
  

kgاگر چگالي اورانيم تقريباً ) آ.60

m
 3

319 متـر، چنـد سـانتي  2ي كروي از اورانيم به قطـر   باشد، جرم يك قطعه 10

)كيلوگرم است؟  )  )6-1مكمل و مشابه مثال  -21ي  صفحه(    3

/چگالي هوا تقريباً برابر با ) ب
kg

m31 mجرم و وزن هواي موجود در يك اتاق بـه ابعـاد   . است 3 m m 6 5 3

)چقدر است؟  )
m

g
s

 )8-1مكمل و مشابه تمرين  -22ي  صفحه(  210

  95  -جامع -اصفهان) آ
  )بار تكرار 31(
  
  
  
  
  95  -پژوهندگان علم -كرج) ب

  )بار تكرار 8(
  

جـاي الكـل چنـد  بـه . كيلوگرم بر مترمكعب ريخته شـده اسـت   800گرم الكل با چگالي  2000داخل ظرفي .61
  .)كيلوگرم بر مترمكعب است 1000چگالي آب (توان داخل اين ظرف ريخت؟  كيلوگرم آب مي

)6-1مثال  با مرتبطمكمل و  -21ي  صفحه( 

  95  -انقلاب اسلامي -رضوانشهر
  )بار تكرار 13(

  

B

A

C

(A)

(B)
V(m )3

m(kg)
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 كانون فرهنگي آموزش22

  مرجع  

/خواهيم با  مي.62 kg31 gاز فلزي به چگالي  4

cm38 ي  كابلي با شعاع قاعدهmm5 چند متر از اين. درست كنيم

)توانيم بسازيم؟  كابل مي / )  3 )6-1مثال  مرتبط بامكمل و  -21ي  صفحه(    14

  95  -حجاب -اهواز
  )بار تكرار 25(

  

روغن بالا آمـده، cm345ايم و تا عددي مدرج ريخته را در يك استوانهدر آزمايشي براي تعيين چگالي روغن، آن.63
  .گيري شده، چگالي روغن را حساب كنيداندازه g198توانه با روغن و جرم اس g162ي خالي  جرم استوانه

))ب( 6-1مكمل و مشابه فعاليت  -22ي  صفحه(

  95  -ممتاز حناّن -تهران
  )بار تكرار 11(

  

گيـري را انـدازه ) مثلاً قاشق(آزمايشي طراحي كنيد كه در آن بتوان چگالي يك جسم با شكل هندسي نامشخص ) آ.64
))الف( 6-1مكمل و مشابه فعاليت  -22ي  صفحه(  كرد؟

gهاي روي شكل، چگالي جسم جامد را برحسب  با توجه به داده) ب
L

 ،g

cm3  وkg

m3 حساب كنيد.  

)20ي  مسئلهمكمل و مشابه  -26ي  صفحه(  
 

  

  
  

  

  95  -شهيد ابراهيمي -اهواز) آ
  )بار تكرار 29(
  
  
  
  95  -)س(فاطمه زهرا  -سمنان) ب

  )بار تكرار 46(

  

گـرم بـر 5/10يـك قطعـه نقـره بـه چگـالي      . متر مكعب روغـن وجـود دارد   سانتي 150ي مدرجي  درون استوانه.65

بالا بيايد،متر مكعب  سانتي 190اگر سطح روغن درون استوانه تا رقم . اندازيم متر مكعب را درون استوانه مي سانتي

)20ي  مسئله مرتبط بامكمل و  -26ي  صفحه(  ي نقره چند كيلوگرم است؟ جرم قطعه

  95  - دولتي شهيد سجادي نمونه - رفسنجان

  )بار تكرار 9(

  

و طول ضـلع مكعـب cm2، برابر Aاگر طول ضلع مكعب . با هم برابر است Bو  Aجرم دو مكعب همگن و توپر .66
B برابر ،cm6  باشد، چگالي مكعبA  چند برابر چگالي مكعبB 21ي  صفحه(  است؟(

  95  - ممتاز - كرمان
  )بار تكرار 7(

  

اگر نسـبت چگـالي آلومينيـوم بـه. ي توپر مسي است برابر شعاع يك كره 2ي توپر آلومينيومي،  شعاع يك كره .67
)21ي  صفحه(  ي مسي است؟ ي آلومينيومي چند برابر جرم كره م كرهباشد، جر 3/0چگالي مس برابر با 

  95  - علوم نو - تهران
  )بار تكرار 11(

  

2تقريباً  Aچگالي جسم .68
باشـد، جـرم g750برابـر بـا    Aاز جسم  cm350اگر جرم . است Bچگالي جسم  3

cm360  از جسمB 21ي  صفحه(  چند گرم است؟(

  95  - دكتر حسابي - اهواز
  )بار تكرار 4(

  

)نمودار تغييرات جرم برحسب حجم .69 )m V   براي دو جسـمA 
برابـر بـا    Aاگـر چگـالي جسـم    . اسـت  مقابـل مطابق شكل  Bو 

g

cm35 ،چگالي جسـم   باشدB      را برحسـب كيلـوگرم بـر متـر

)21ي  صفحه(  .دست آوريد مكعب به

  95  - عفاف - تهران
  )بار تكرار 7(

  

/چگالي آلومينيوم .70
g

cm32 خـلآيـا دا . موجود است g2430و جرم  cm10مكعبي از آلومينيوم به ضلع . است 7

)21ي  صفحه(  خالي وجود دارد؟ در صورت مثبت بودن جواب، حجم حفره خالي چقدر است؟ ي اين مكعب حفره

  95  - صديقه رودباري - تهران
  )بار تكرار 49(

  

B

A

m (kg)

V(m )
3

1500

900

16/48g

جسم

ريالقچم� ترازوي

19/9mL
+

25/8mL
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 كانون فرهنگي آموزش

  مرجع  

/يك قطعه فلز را كه چگالي  آن .71
g

cm32 /است، كـاملاً در ظرفـي پـر از الكـل بـه چگـالي        7
g

cm30 وارد 8

  جرم قطعه فلز چند گرم است؟. ريزد الكل از ظرف بيرون مي g160ي  كنيم و به اندازه مي
)6-1فعاليت  مرتبط بامكمل و  -22ي  صفحه( 

  95  - 18فدك  - تهران
  )بار تكرار 25(

  

چنـد گـرم آب از ظـرف بيـرون. انـدازيم  گرم را درون يك ظرف لبريز از آب مـي  390يك قطعه فلز به جرم .72

kgچگالي فلز (ريزد؟  مي

m37800  و چگالي آبkg

m31000 6-1فعاليت مرتبط با مكمل و  -22ي  صفحه(  .)است(

  95  - ساعي - گركان
  )بار تكرار 11(

  

گـرم الكـل از ظـرف 1280انـدازيم و   ظرف مـي كيلوگرم را درون  4سنگي به جرم . ظرفي لبريز از الكل است.73

/(چگالي سنگ را محاسبه كنيد؟ . ريزد بيرون مي
g

cm
 30   )چگالي الكل 8

)6-1فعاليت مرتبط با مكمل و  -22ي  صفحه( 

  95  - شهربانو - فلاورجان
  )بار تكرار 14(

  

اتمـام رسـيده و بسـيار فشـرده و كوچـك شـده، اي آن بـه  اي كه سوخت هسته شناسي، به ستاره در علم ستاره.74
.دهنـد  چنين ستارگاني بسيار داغ هستند، ولي به تدريج دماي خود را از دست مـي . شود ي سفيد گفته مي كوتوله

ميليـون نفـر، 80معيت ايران اگر ج. است SIواحد  810ها حدود  اين ستارگان بسيار چگال بوده و چگالي آن
ي سـفيد فـرض هاي كوتولـه  ها از جنس ستاره ي ايراني دهنده ي تشكيل كيلوگرم و ماده 60جرم ميانگين هر نفر 

)21ي  مسئلهمكمل و مشابه  -26ي  صفحه(  ها در آن جاي گيرند؟ ي ايراني شود، ابعاد يك اتاق چقدر باشد تا همه

  95  - هراتي - اصفهان 
  )اربار تكر 8(

  

75.kg2  آب با چگاليg

cm31  را باg1600  الكل با چگالي/
g

cm30 چگالي محلول حاصل را. كنيم مخلوط مي 8

)21ي  صفحه(  .)نظر نماييد از كاهش حجم در اثر اختلاط صرف( .دست آوريد به

  95  - دولتي دكتر حسابي نمونه - اسفراين
  )بار تكرار 26(

  

76.cm3100  از مايعي به چگالي/
g

cm30 /از مـايع ديگـري بـه چگـالي      cm3200را بـا   9
g

cm31 مخلـوط 2

gهاي دو مايع باشد، چگالي مخلوط چند  از مجموع حجم تر درصد كم 10اگر حجم مخلوط . كنيم مي

cm3 اسـت؟

)21ي  صفحه( 

  95  - دانش شفيع - تهران 
  )بار تكرار 8(

  
  

kgمتر مكعب از مايعي بـه چگـالي    سانتي 300) آ.77

m31300    متـر مكعـب از مـايعي بـه چگـالي را بـا چنـد سـانتي

kg

m31500  كنيم تا چگالي مخلوط  مخلوطkg

m31400  هـاي اوليـه حجم مخلوط برابـر بـا مجمـوع حجـم    (شود؟

)21ي  صفحه(  .)است

  95  - نور - تهران 
  )بار تكرار 14(

  
  

/چگالي طلا .78
g

cm319 gو چگالي مس  5

cm39 ي اين دو فلز آليـاژي بـا چگـالي      وسيله به. است/
g

cm317 4

حجم آلياژ برابـر بـا. (كار رفته را محاسبه كنيد باشد، جرم طلاي به cm320كار رفته  اگر حجم مس به. سازيم مي
)21ي  صفحه(    .)كار رفته است هاي مس و طلاي به مجموع حجم

  95  - )ص(ه دولتي رسول اكرم نمون - بهبهان
  )بار تكرار 8(

  

1اگر  .در اختيار داريم 2و  1هاي  نوع مايع با چگالي 2مخلوطي از .79
و بقيه 1حجم آن از مايعي با چگالي  3

چگـالي مخلـوطكردن،  نظر كردن از تغيير حجم در طي فرآيند مخلوط با صرفباشد، تشكيل شده  راز مايع ديگ
)21ي  صفحه(  .دست آوريد به 2و  1برحسب را 

  95  - الدين موسوي كمال - كرمان
  )بار تكرار 9(
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  مرجع  

  

)16ي  مسئلهمكمل و مشابه  -25ي  صفحه(  است، چه نام دارد؟ ير نشان داده شده اي كه در شكل ز وسيله) آ.80

  
  
  
  
  

بنـدي ايـن وسـيله را ي تقسـيم  كمينه. (متر گزارش كنيد گيري با اين وسيله را بر حسب ميلي ي اندازه نتيجه) ب
/ mm0   .)در نظر بگيريد 1

 .گيري را تعيين كنيد ي اين اندازه قطعي نتيجههاي بامعنا و عدد غير تعداد رقم) پ

  95 -مبتكران -تهران
  )بار تكرار 31(

  

/بندي  ي تقسيم ريزسنجي با كمينه  در شكل زير، .81 mm0   .  نشان داده شده است 01
  .متر گزارش كنيد گيري با اين ريزسنج را برحسب ميلي ي اندازه نتيجه) آ
  .گيري را تعيين كنيد ي اين اندازه ي بامعنا و عدد غيرقطعي نتيجهها تعداد رقم) ب

0 5

10

5

0

45

40

)16ي  مسئلهمكمل و مشابه  - 25ي  صفحه(    
  

  95 -صديقه رودباري -تهران
  )بار تكرار 35(

  

ي كاموا به اگر فرض كنيم سطح مقطع رشته. متر است 4ي كاموايي جهان حدوداً برابر با  ترين گلوله قطر بزرگ.82
ي كاموايي را برحسب ي بزرگي طول كامواي موجود در اين گلوله متر است، مرتبه ميلي 4به ضلع  صورت مربعي

)3-1مثال مرتبط با مكمل و  -19و  18هاي  صفحه(  .متر تخمين بزنيدكيلو

  با اندكي تغيير 95  - شهيد بهشتي - كاشان
  )بار تكرار 3(

  
  

 تندي ثابتر با كشد تا نو ثانيه طول مي 30دقيقه و  8دانيم كه  مي.83 83 متر بر ثانيـه از سـطح خورشـيد بـه10
تخمينـي چنـد بـارطـور   در اين صورت، با قرار دادن يك مول اتم هيدروژن در كنـار يكـديگر، بـه   . زمين برسد

/قطر اتم هيدروژن (شود؟  ي زمين تا خورشيد پيموده مي فاصله  101 1 و عـدد آووگـادروشـود   فرضمتر  10

/  236 02 )18و  17هاي  مسئلهمرتبط با مكمل و  -25ي  صفحه(  .)است 10

  95  - شهيد بهشتي - بجنورد
  )بار تكرار 4(

  
  

وي سـطحراي يكنواخـت بـر    ي زمين به صورت لايـه  هاي روي كره فرض كنيد حجمي برابر با حجم تمام انسان.84
5/7ليتر باشد و بدانيم كه جمعيت جهان حـدود   80متوسط اين انسان تقريباً  مگر حجا. ي زمين پهن شود كره

ي قطب تا اسـتوا فاصله. (دست آوريد متر به ي بزرگي ضخامت اين لايه را بر حسب ميلي ميليارد نفر است، مرتبه
)3-1مثال مرتبط با مكمل و  -19و  18هاي  صفحه(  .)ميليون متر است 10برابر با 

  95  - شهيد بهشتي - دبيرجن
  )بار تكرار 3(

  

عدد آووگادرو را . (هاي موجود در بدن يك انسان معمولي را تخمين بزنيد تعداد الكترون.85 236 ، جرم مـولي10
)3-1مثال مرتبط با مكمل و  -19و  18هاي  صفحه(  .)گرم درنظر بگيريد 16گرم و جرم مولي اكسيژن را  1هيدروژن را 

  95  - فر شهيد رحيمي - ميبد
  )بار تكرار 2(
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  مرجع  
ضمناً برآورد شده اسـت كـه در جهـان. اند سال نوري تخمين زده 1010اخترشناسان شعاع جهان قابل رؤيت را .86

اگـر جـرم خورشـيد. سـتاره ماننـد خورشـيد وجـود دارد     1110كهكشان و در هر كهكشان حدود  1110حدود 

تقريباً برابر با  302 كيلوگرم و سرعت نور برابر با  10 83 ي بزرگي متر بر ثانيه درنظر گرفته شود، مرتبه 10

ngچگالي متوسط جهان بر حسب 

km3  چقدر است؟( )year s 71 10  )5-1مثال مرتبط با مكمل و  -20ي  صفحه(

  95  - شهيد بهشتي - بيرجند
  )بار تكرار 2(

  

متـر گرم بـر سـانتي   2/1اگر اين ظرف را پر از مايعي به چگالي . گرم است 300جرم يك ظرف فلزي توخالي .87
.شود گرم مي 460غن كنيم، جرم مجموعه گرم و در صورتي كه پر از نوعي رو 540مكعب كنيم، جرم مجموعه 
)6-1مثال مرتبط با مكمل و  -21ي  صفحه(  چگالي روغن چقدر است؟

  95  - فرزانگان - تبريز
  )بار تكرار 5(

  

از حجم آليـاژ، از% 40با استفاده از اين دو فلز، آلياژي تهيه شده كه . است Bبرابر چگالي فلز  A ،3چگالي فلز .88
از كاهش حجم(است؟  Bچگالي اين آلياژ چند برابر چگالي فلز . ساخته شده است Bز فلز ي آن ا و بقيه Aفلز 

)21ي  صفحه(  .)نظر نماييد در اثر اختلاط صرف

  95  - اي شهيد اژه - اصفهان
  )بار تكرار 3(

  

cmدرون مكعبي به ابعاد .89 cm cm 5 5 gكه از فلزي با چگالي  5

cm38 ساخته شـده اسـت، يـك حفـره

gاگر حفره را با مايعي با چگالي . وجود دارد

cm32   پر كنيم، جرم كل مكعـبg985  حجـم مـايع. شـود  مـي

)21ي  صفحه(  درون حفره چقدر است؟

  95  - فرزانگان - قوچان
  )بار تكرار 5(

  

روي تـرازو  ايـم و جـرم مجموعـه    متر مكعب آب ريخته سانتي 400ي  تر، به اندازهلي 1درون ظرفي به گنجايش .90
طـور كامـل درون اندازيم تا بـه  آلياژي از طلا و نقره را به آرامي درون ظرف مي. شود گيري مي گرم اندازه 450

رم را نشـانگ 706متر مكعب رسيده و ترازو مقدار  سانتي 416در اين حالت، حجم آب ظرف به . آب فرو رود
متـر مكعـب باشـد، گرم بر سانتي 5/10متر مكعب و چگالي نقره  گرم بر سانتي 3/19اگر چگالي طلا . دهد مي

)21ي  صفحه(  چند گرم از اين آلياژ از طلا ساخته شده است؟
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